

RECIBOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimes-
 tre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que
 corresponda por aumento de fran-
 queo.
 NUMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea. 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, jueves, 2 de Abril de 1885.

N.º 1130.

LA TRAGEDIA DEL CALVARIO

Era llegado el día: la tierra estaba sembrada de despojos mutilados ante el ara de dioses crueles y soberbios, y el espacio poblado de lamentos, de dolor y gritos, de rabia, que sociedades atadas al carro de combate de infames tiranos, lanzaban como inútil protexta de tantos siglos de esclavitud y lágrimas, que en arroyos se mezclaban con las del infeliz pária que, sin patria ni hogar, sin culto y sin altares, proscrito en la India, víctima espítoria en Babilonia, esclavo en Grecia, soldado de vanguardia en Persia y pasto de las fieras del circo en Roma; perseguido, azotado, vilipendiado, en vano clamaba al cielo despues de suplicar a los hombres; excluido de toda religion, convertido en cosa, sin alma y sin Dios, le habian enseñado que nada poseía él, tan despreciable ser como las bestias, y como ellas condenado á vagar errante con la desesperacion en el alma, la blasfemia en los labios y en el pensamiento, perenne recuerdo del suicidio como único recurso á sus infortunios.

Pero la hora se acercaba, y lo que fué bendita promesa en Abraham, y consoladora esperanza en Moisés, se cumplía en la persona de Cristo, Hijo de Dios invisible y de la Madre visible, en Aquél que, rodeado de sus apóstoles, y entre palmas y laureles, entra en Jerusalem aclamado hoy por frenética muchedumbre, que leicida le sacrificará mañana.

Las profecías se cumplen, y el que naciera en mísero establo de humilde y pobre mujer, el que á un obrero llama padre, hermanos á los desgraciados é hijos á los oprimidos; el que siendo artesano embellece el hogar, y santifica el trabajo siendo trabajador y siente el ánsia de la sed, y las tcturas del hambre, y la fatiga y el cansancio; el que nada posee porque es pobre y desconoce la soberbia porque es humilde, predica la igualdad, condena las castas y el privilegio, rompe las cadenas que opimian á los pueblos, predica la fraternidad y la caridad, anuncia que es llegado el reinado de la justicia, y sobre la tiranía y el despotismo, frente á frente de la negra bandera zada en alcázares que eran foco de corrupcion y baluarte de la tiranía, asienta el lábaro santo de la libertad que es como el bautismo de nuevas generaciones, sello sagrado que sustituye á la infamante marca del esclavo.

Pero estaba escrito que Jesús había de ser sacrificado. Las doctrinas, semejantes á las plantas que no crecen sin luz y sin aire, necesitan para fructificar, la sangre de un mártir. Era pues necesario que la sangre del Justo se vertiese, y una tarde en hora suprema, oscurecido el cielo y en el espacio revolviéndose pavorosa tempestad, es conducido Jesús á la muerte, cargado con pesada cruz, símbolo, entonces de afrentoso suplicio, seguido de frenética muchedumbre que le injuria y escape, empapado en sangre su cuerpo, lleno de heridas y mal cubierto con desgarrada túnica, la que momentos antes los bárbaros sayones sustituyeron, por escarnio, con vil harapo, remedo sarcástico de la manchada púrpura de los Césares; áridos los labios, contraída la boca, cárdenas las megillas todavía señaladas con el beso del traidor Judas; horriblemente descompuesto el semblante en el que se retrataban dolores cruentos y angustias sobrehumanas; los ojos reflejando la agonía de las agonías que es agonía del alma; los piés desnudos, pisando abrojos, las manos manchadas de lodo, saliva y sangre, oprimiendo el pesado leño que le ayuda a conducir no se sabe si compasivo ó infame Cirineo; tropezando aquí, cayendo allá; dejando tras de sí una ciudad maldita, á un lado el desierto en el que sintiera y resistiera las tentaciones del pecado y las flaquezas de la carne; al otro lado la calle de la Amargura donde se encontró á desolada mujer corriendo enloquecida y hecho pedazos su corazon á besar por última vez al Hijo de sus entrañas; más allá el lugar prediecto de sus predicaciones; más allá aún, el poético camino de Samaria, y en frente, sombrío y espantable, el Calvario coronado de verdugos, guardado por soldados del Pretor, rodeado de sacerdotes intolerantes y fariseos hambrientos de la vida del Justo, ansiosos de recoger entre carcajadas y chacota su último suspiro.

¡Qué penosa es su marcha al suplicio! Los minutos de algunas horas han sido como siglos de eternidades. Mas de cien veces ha caido, y otras tantas ha sido arrastrado por revuelto oleaje de seres humanos. Al fin llega: ha pedido agua para aplacar la horrible sed que le devora, y aplican á sus fauces nauseabunda hiel; quiere pronunciar algunas palabras, y nueva, pero más bárbara bofetada, hiere su rostro;

la muchedumbre ya no grita, ahulla, mientras que el Galileo murmura una plegaria. ¡Ah! cuando sayones brutales le despojan de su túnica, y despues de jugada es repartida entre sus verdugos, á la manera que la púrpura de los déspotas, que al fin un día será vendida en pública subasta; cuando tendido sobre la cruz traspasan sus piés y manos féreos clavos; cuando por fin, le elevan en lo más alto de la cumbre; Jesús dirige una compasiva mirada á sus asesinos y luego otra suplicante al cielo, al mismo tiempo que acongojado exclama: «Perdónalos, Padre, que no saben lo que se hacen.»

Palabras sublimes que encieran la más grande epopeya que conocieron los siglos; súplica mil veces bendita, que redime toda una humanidad condenada á eterno dolor por los que, sin quererlo comprender todavía, adoran al Jehová implacable del Sinaí; por los que aún incurren en la idolatría; caen en el paganismo y deifican la materia, hipócritas sacerdotes de la antigua ley, pagados del orgullo, manchados de vicios, ébrios con el vino de todas las concupiscencias, y postrados ante Césares, á los que rinden fanático culto, ungen y consagran para que de esta suerte la impunidad sea ley, el crimen necesidad imperiosa, el absurdo razon y la tiranía freno puesto á las sociedades que, en ascension progresiva, jadeantes, estenuadas por el cansancio, dejando pedazo á pedazo el corazon en los zarzales del camino de la vida, luchan por conseguir la realizacion de sus altísimos destinos.

Cuántas veces los pueblos, pensando que la tragedia del Calvario fué necesaria para salvar á los hombres, y recordando, no tanto su cruz y su pasión, sino la muerte, han regido patibulos para librarse de déspotas que les oprimian sin piedad.

Los mismos que crucificaron al hijo del Eterno, pontífices soberbios é intolerantes sacertotes corruptores y codiciosos, no de almas, sino de oro; no de gloria en las alturas, sino de sensual paraiso aquí abajo; pretores que perseguian y asesinaban en nombre del César, y Césares sanguinarios decretando el exterminio desde la mesa del festin ó desde los brazos de corrompida prostituta; esos, esos son los que incesantemente han renovado el cruento sacrificio del Gólgota, sacrificando pueblos que, insensatos y ciegos no vieron que la diadema de brillantes, cuyas riquísimas facetas descompo-

nen los tonos de la luz, que la áurea y recamada corona que ceñian las sienas de semi-dioses, era un sarcasmo impío, sangriento insulto, asquerosa saliva arrojada á la corona de espinas que desgarraba la cabeza de Cristo, abatida por tantas iniquidades.

¡Ah! si Cristo no fuera todo amor y caridad, todo bondad y misericordia infinitas; si el Evangelio no fuera el código sublime que eternamente ha de regir las conciencias; sino poseyéramos la convicción de que es fuente de libertad, manantial de progreso; sol cuya luz se hace sentir hasta de los ciegos; sino creyéramos firmemente que á su benéfico influjo se regeneran las sociedades, y ha de dignificarse más y más la mujer, engrandecerse el hombre y alentar vida robusta y exuberante las democracias; sino alimentáramos la consoladora esperanza de que la moral cristiana será al fin ley práctica de la vida, como el crisol donde se purificará el espíritu, como el Thabor donde se trasfigurará la humana personalidad; si esto y más no esperásemos, y creyésemos, entonces á los que no admiten el hombre progresivo, el hombre que se perfecciona y se acerca al infinito; á los amantes del retroceso y de la tradicion que al fanatismo llaman fé y á la razon heregía; á la libertad, merced é impiedad al libre pensamiento, á esos les diríamos: id, acercaos al Gólgota, hundid vuestra frente en aquel polvo amasado con sudor y sangre; escuchad el eco siempre poderoso de las palabras que Jesús pronunció en el estertor de su agonía; contemplad la cruz, el madero afrentoso que ennobleció al pechero, que rescató al esclavo, que dignificó al pária y al ilota, que igualó al súbdito con el rey; recoged en el fondo de vuestra alma el ardiente suspiro del gran moribundo, bendecid las lágrimas de María, perfume, sávia, bálsamo desprendido de unos ojos casi ciegos por el llanto, y arrodillaos, sí, arrodillaos porque en semejante actitud debéis meditar que el Verbo cristiano es la consagracion de adorable libertad, de la inviolabilidad del pensamiento dentro, no de un dogma ó culto determinado, sino dentro del santuario de la conciencia; la sancion augusta de la igualdad ante la moral y la justicia; de la justicia, sí, á despecho de los partidarios de las castas, del privilegio y de las gerarquías, á pesar de los partidarios de una infalibilidad en la tierra, usurpacion de la infinita sabiduría del cielo, que no

han querido ni quieren todavía confesar y proclamar que es tanta, y tan ciega, y tan inhumana la *injusticia*, que sin ella no se hubiese llevado á cabo la *tragedia del Calvario*.

R. VEGA ARMENTERO.

MAHON

Traducimos del periódico de Paris «Le Mot d'Ordre», el siguiente artículo que encontramos en la sección española, debido á la pluma de nuestro amigo el escritor palmesano D. Juan B. Enseñat.

Cuba arruinada

El nuevo presupuesto que el director de hacienda de esa colonia española acaba de enviar al gobierno de Madrid, se eleva á 130 millones.

Se concibe que un país que no cuenta más de 1.500.000 habitantes pueda pagar esa enorme contribución, cuando el valor total de su cosecha de azúcar, que constituye la única base de su riqueza no excede de la cifra indicada?

Se comprendería tal presupuesto en momentos prósperos, puesto que nadie ignora que las Antillas han sido en todos tiempos explotadas codiciosamente por sus administradores.

Pero hoy esa isla se encuentra completamente arruinada, gracias á los abusos y á los embrollos de los funcionarios que ella ha recibido del gobierno paternal de Alfonso XII.

¿Cuál es en suma la situación del Tesoro cubano? No se la conoce más que por sus desastrosos efectos, porque la publicidad en materias administrativas está cuidadosamente prohibida. Los funcionarios operan con los fondos públicos como si se trataba de su propia fortuna.

¿Cuál ha sido el resultado de los últimos presupuestos? Se ignora, pero todo revela un déficit progresivo que se eleva á un número considerable de millones.

Ninguna reforma se ha intentado para levantar el estado de la agricultura y el comercio; no se ha hecho ninguna economía al objeto de disminuir los gastos de una administración escandalosa, ninguna saludable medida se ha tomado para evitar la ruina de esa importante colonia.

El gobernador general cobra un sueldo anual de 2.50.000 pesetas, sin contar los pequeños beneficios que pueden calcularse el doble. El gobernador de un país arruinado y que no tiene más que un millón y medio de habitantes, goza del mismo sueldo que el presidente de los Estados Unidos, cuya población es de 55 millones y cuya prosperidad es inmensa. ¿No es por ventura ridículo que el director de hacienda de la isla de Cuba, director que se vé falto de fondos necesarios para cubrir las mas apremiantes necesidades reciba 70 mil pesetas de sueldo, siendo así que el secretario del Ministerio de hacienda de la República americana no cobra más que 40.000? Qué decir en fin de las 250.000 pesetas que absorbe el obispo de la Habana y el arzobispo de Cuba, y de las numerosas prebendas más o menos útiles y siempre ruinosas para el país?

Si ese estado de cosas continua no tardará España mucho en perder la más bella de sus colonias.

JUAN B. ENSEÑAT.

Se ha recibido en el ministerio de Fomento por conducto del vice cónsul de España en Larache, un paquete de semillas de una planta conocida por los árabes con el

nombre de *alholva* y en lenguaje científico con el de *trigonella faenum graecum*.

De dicha semilla, procedente de la provincia de Shiraada, en el reino de Fez y de la Shiadma, en el de Marruecos, se hace mucho consumo local, exportándose también algunas cantidades para la Gran Bretaña, lo cual demuestra que los ingleses, hombres esencialmente prácticos, habrán encontrado á dicho producto inmediata y útil aplicación.

La fécula de la *alholva*, combinada con la de la lenteja, constituye la famosa revalenta arábica, cuya confección ha enriquecido á la casa Dubarry en Londres; siendo de presumir que no se limite su uso á la sola modificación que acabamos de hacer.

El árabe la come como precioso alimento, cocido en leche ó en agua y sazonado con miel, atribuyéndole grandes cualidades estomacales.

Es además muy mucilaginoso, y sirve, por lo tanto, para preparar cataplasmas, y otros usos análogos. Su sabor, hervido en agua, tiene gran semejanza con el del guisante y aun más sabrosa que éste si bien con cierto amargor, que es lo que da la virtud medicinal que se le atribuye.

El *alholva* requiere para su cultivo terrenos fuertes y de secano. Siémbrese en el mez de Marzo y al vuelo como el trigo, y al propio tiempo que el garbanzo, la lenteja y el maíz, recolectándose en Agosto. Es planta de gran rendimiento, pues en año bueno llega á dar el 360 por uno.

Comunican á «La Voz Montañesa», de Santander, que aquellos industriales han resuelto cerrar en breve sus establecimientos, á consecuencia de la mucha contribución que satisfacen y de la poca venta que hacen, por surtirse las familias de los militares de la Administración militar.

Buques que están en construcción, según «La Correspondencia»:

«Cruceiros de hierro de primera clase.—En el Ferrol: «Alfonso XII» y «Reina Cristina».

En Cartagena: «Reina Mercedes».

Cruceiros de hierro de tercera clase.—En el Ferrol: «Isabel II» é «Infanta Isabel».

En la Carraca: «Colon» y «Ulloa».

En Cartagena: «Don Juan de Austria» y «Conde del Venadito».

Torpederos de alta mar.—En Inglaterra: «Julian Ordoñez», «Acevedo» y «Retamosá».

En Francia: «Barceló».

Acorados de primera clase.—En Francia uno que aun no tiene nombre. A más en Hong Kong (China) se construyen dos cañoneros, en Cavite otro y se habilitan para salir á la mar los cañoneros de primera clase, acabados en nuestros arsenales, «Lezo», «Magallanes», «Concha» y «Alsedo».

El célebre domador de fieras, Mr. Cavanna, ha estado á punto

de morir en Sevilla entre las garras de una de aquellas.

Parece que la pareja de tigres estaba algo inquieta, y el Sr. Cavanna, con el fin de apaciguarlas, trató de acariciar á uno de los tigres, pero con tan poca fortuna, que uno de los animalitos le hizo presa en la mano y en un brazo, y gracias á la serenidad y destreza de D. José Ferreté (a) *el Noy*, que con arrojo digno de encomio, pudo separar á la fiera de su presa; de lo contrario, el director, señor Cavanna, hubiera quedado en la jaula hecho pedazos.

Las dos heridas recibidas son de gravedad, y debido á que un médico se encontraba en el local, le fueron curadas con gran prontitud.

Testamento raro.—Mr. Jones Spencer, acaba de hacer testamento en Manchester del modo más curioso que se puede imaginar. Todos mis bienes, reducidos á oro, dice, es mi firme y última voluntad que vayan á reposar juntos con mi cadáver. Quiero así mismo que dentro del sarcófago donde se guarden mis restos, se ponga «á mi disposición» un revólver de doble acción, una espada, un puñal, una cuerda, un martillo, unas tenazas, seis libras de clavos, dos de tornillos, una armadura de acero, el cronómetro que he usado durante los últimos años de mi vida, un par de espuelas, unas botas de montar, mi fe de bautismo, una estola, una casulla, un birrete de doctor en Ciencias exactas, un violín, un telescopio, una caja de puros, otra de flores, otra de música con cuerda para seis meses, un redoblante, una piqueta, un hacha, un tubo acústico, seis pañuelos, una docena de pares de calcetines, seis corbatas, un peine, un jabón, un cepillo para ropa, otro para los dientes, otro para los zapatos, seis latas de mantequilla, un queso, una caja de higos, otra de dulces, otra de betún, una cruz de palo, un rosario, un tomo en inglés del «Don Quijote» de Cervantes, seis botellas de rom, seis botellas de coñac, seis de cerveza, una corona de siemprevivas y la llave de mi sepulcro.

El tal Mister parece que quería cargar con todo, en la creencia quizá de que iba á volver al mundo: si no volvía llevaba por lo menos la intención de divertirse él solo en la tumba pues no en vano tuvo presente llevar consigo los comestibles y las botellas con bebidas.

Mr. Spencer era soltero y cumplía 79 años de edad cuando hizo tan extravagante testamento.

Un industrial italiano ha llevado á cabo una invención útil que está llamando la atención general. Es un nuevo sistema para concentrar la fuerza magnética de la aguja de marear, y obra bien aun cuando se la coloque dentro de una caja común de hierro en cualquier parte del barco.

A lo menos en apariencia, debe ser muy útil á la navegación, pues hasta ahora, sobre todo en viajes largos, los capitanes se han visto precisados á poner la aguja en los lugares más inconvenientes ó incómodos, tales como en lo alto de los palos, para sustraerla de la influencia del hierro. El ministerio de Marina italiano ha reconocido la utilidad de este nuevo sistema, y ha autorizado á su inventor para presentarlo á la Real Oficina Hidrográfica de Génova.

En Castalla, Alicante, hay un caso muy curioso de longevidad: entre cinco hermanos reúnen ¡cuatrocientos treinta y cinco años! El hermano mayor de los cinco, cuenta 97 años, y aún no hace muchos me-

ses que hizo un viaje á pié á Alcoy.

Dice el «flautin» de ayer:

«El señor Economo de Santa María siguiendo la costumbre de todos los años ha invitado á nuestra primera autoridad civil para que se sirva asistir á las fiestas de Semana Santa. A dicha Autoridad no le ha dirigido el Ayuntamiento, ignoramos porque causa, una invitación parecida á la anterior que se acostumbraba pasarle, rogándole concurren á dichas religiosas fiestas presidiendo á la Corporación.»

Nos hemos enterado del hecho y resulta que hace años que el Ayuntamiento de esta ciudad no ha dirigido comunicación alguna á la primera autoridad civil para invitarla á concurrir á las fiestas presidiendo la Corporación.

Resulta además que desde que fué suprimido el Subgobierno de la isla y creada la Delegación especial del Gobierno en Mahon, no en Menorca como ha dicho siempre el «flautin»—el ayuntamiento de esta ciudad opinó que el Delegado no tenía derecho á presidir la Corporación, pero por reciente real orden se ha declarado que le asiste el derecho de presidencia. Si corresponde, pues, al Delegado dicho derecho contra la opinión del Ayuntamiento, debía la Corporación invitarle á que hiciera uso de él?

En nuestro concepto ha obrado cuerda y prudentemente dejando de hacer invitación alguna al delegado, pues, nos parece impropio que se invite á una Autoridad á ejercer un derecho que le asiste.

En el vapor correo de hoy ha llegado la compañía que debe actuar en el teatro principal durante la temporada de Pascua.

Esta mañana ha sido conducida al cuarto de detenido una mujer completamente líquida que sin duda por equivocación ha entrado en la parroquia de Sta. María al tiempo de celebrarse los Divinos Oficios.

Por la Alcaldía se ha dado orden de que se dé muerte á un perro que en la Esplanada mordió ayer tarde á una joven.

La procesion del Santo Entierro seguirá mañana el curso siguiente:

Plaza de la Constitución, calle de Isabel II, Recto, Arrabal, Horno, Cifuentes, Morera, Hannover y plaza de la Constitución.

Pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo *Nuevo Mahón* tondeado á las dos y media de la tarde.

DE BARCELONA

D. José de Quevedo y señora, Francisco Terés, Juan Pons, Francisco Monjo, Francisco Casas, Jaime Gironés y esposa, Santiago Gassiot, Juan Pons y señora, 16 artistas, un señor oficial y 132 individuos de tropa.

DE ALCUDIA

D. Justo Vazquez, Miguel Pons, dos guardias civiles.—Total 164.

BOLSA DE MADRID

31 de Marzo.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 61'700
4 por 100 amortizable . . . 77'100
Billetes hipotecarios de Cuba. 88'000

BOLSA DE BARCELONA

1.º de Abril.

4 por 100 interior. 60'450
4 por 100 exterior. 60'350
4 por 100 amortizable 76'500
Billetes hipotecarios de Cuba. 86'500
Banco Hispano Colonial 39'370
Crédito Mercantil. 41'000
Banco de Cataluña 21'000
Acciones ferrocarril Francia. 52'000
Id. Norte 111'370
Id. Orense. 25'500
Obligaciones Francia. 63'000
Id. Orense. 48'120
Id. Almansa 55'000
Id. Norte 70'500
Cuatros, amortizables y Cubas cu-
pon cortado.

CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahon.

Ferrerías 1.º Abril 1885.

Muy Sr. mio y de mi consideracion: Despues de algun tiempo de silencio debido a ligera indisposicion personal, hoy, con su indulgencia y la de sus lectores, reanudaré mis tareas para darle cuenta de lo que por aqui acontece.

Le diré en primer término que se ha introducido un ligero cambio en el personal de administracion, pues, un nuevo recaudador de contribuciones, el Sr. Sintés de Mercadal, pasó en el finido trimestre y pasará ahora para el que ayer terminó a verificar las de este distrito municipal.

El Ayuntamiento de Ferrerías ha nombrado a su vez, como se llama, el *Alcalde* de señales, vacante este empleo desde algun tiempo y que tan necesario es que exista siempre en actividad, pues que sin ir más lejos, en la primera semana de ejercicio ya se aprehendieron varias reses, y está aprehendiéndose todos los dias ganado errante y sin destino por los caminos y dentro de la propiedad agena.

Y ahora como de molde cumple a mi propósito llamar la atencion del benemérito cuerpo civil de obras públicas de la Isla sobre el estado en que se encuentra alguno que otro dia la carretera general, invadida de improviso por esos seres irracionales, ó cuadrúpedos, como Bufon los llamaria. Contraviniendo esto las ordenanzas y haciendo experimentar la presencia de aquellos animales en dicho punto perjudicios de consideracion a los propietarios colindantes, cuando nó a los transeuntes, esperamos del celo que distingue al citado cuerpo, encargará a sus subordinados los peones camineros, la más rigurosa vigilancia sobre este particular en evitacion de todo esto.

Lozanos y abundantes se presentan los sembrados que es un contento, y máxime al ver salir por la mañana y entrar en Ferrerías al decaer la tarde a una numerosa falange de hermosas y alegres escardadoras, costumbre plausible en este pueblo y los vecinos, aunque no generalizada en esta Isla como en Mallorca, en que el sexo femenino, como es sabido, se dedica a la honrosa labor del campo.

La siembra de patatas tocando a su término, y aunque refrescados un tanto los campos por las últimas ligerísimas lluvias solo se espera que una de más intensa venga a humedecer en un todo la tierra y a romper la corteza que sobre ella forma

el crudo N. N. O. que intensamente ha reinado en los dias de la anterior semana.

Consecuencia natural de esta falta ó carencia de tempero en la tierra es la escasez que se nota este año en la fabricacion del queso y la manteca, y la relativa demacacion de las reses ó corderos que se sacrifican por Pascua de Resurreccion, y del ganado en general.

Terminaré la presente dándole la curiosa y extraordinaria noticia de que en la estancia denominada «Moli de Baix», una gallina ha producido en dos dias consecutivos dos huevos que han pesado respectivamente tres onzas y tres y un cuarto de onza.

De V. atento

El Corresponsal.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. nuestro: Rogamos a V. se sirva dar cabida en las columnas del periódico de su direccion a las siguientes lineas, por lo que le anticipan las gracias sus affmos. S. S.—*La Junta interina iniciadora*.—Gabriel Vidal Pretos.—Lorenzo Sintés Pons.—Miguel Mercadal.—Juan Hernandez Llambias.—Juan Salord y Barber.

En vista de la crisis por que atraviesa en esta ciudad la industria de calzado y de los peligros que amenaza hacerla mas honda en lo sucesivo, si se aprueba en la forma que se ha proyectado el tratado de comercio entre España y los Estados Unidos de América, hemos creído indispensable hacer frente a la malísima situacion a que por fuerza han de quedar reducidos los muchos obreros que en esta poblacion se dedican a la fabricacion de calzado, y para ello consideramos lo más acertado construir una Sociedad de produccion que pudiendo adquirir los materiales directamente de las fábricas, intente la competencia y pueda satisfacer a los trabajadores el jornal a que tienen derecho para remunerar debidamente su trabajo y poder mantener a sus familias, antes de verse en el sensible caso de emigrar al extranjero en su busca.

Al efecto hemos circulado la invitacion a nuestros compañeros, y asi que conozcamos los que desean formar parte de la Sociedad, citaremos a reunion general en el punto que oportunamente se anunciará a fin de nombrar la Junta directiva, fijar los reglamentos y constituirnos con arreglo a la Ley.

Como este asunto afecta a todas las clases por lo relacionados que todos los intereses están con esta industria, esperamos que merecerá nuestro proyecto la aprobacion y apoyo de todos y especialmente de la prensa.

Mahon 1.º de Abril de 1885.—*La Junta interina iniciadora*.—Gabriel Vidal Pretos.—Lorenzo Sintés Pons.—Miguel Mercadal.—Juan Hernandez Llambias.—Juan Salord y Barber.

Correo de hoy.

Las últimas noticias de Paris dicen que así la Cámara de los diputados como el Senado han aprobado por unanimidad un primer crédito de 50 millones de francos para la guerra del Tonkin, reservándose aprobar la concesion del restante importe del crédito solicitado despues de la constitucion del nuevo gabinete.

Con respecto a las noticias de China, un telegrama de Hanoy del 30 del mes anterior dice que las dificultades que habia para proveerse de víveres, obligaron a la brigada del general Negrier, apostada en Lang-Son, a replegarse hacia Than-

Moi y Dong-Son, en donde hay muy buenas posiciones y está asegurado el aprovisionamiento de las tropas.

Dicho telegrama añade que el espíritu de los soldados es excelente, pero que urge el envio de refuerzos, a fin de contener la invasion de los chinos y evitar el triunfo de los manejos de la corte de Hué

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Paris 28.

Se acaba de recibir un telegrama del general Negrier, fechado el 26, que dice lo siguiente:

Durante el dia de ayer me he quedado con la vanguardia delante de la China esperando al enemigo, pero no lo he visto. El 24, los chinos tuvieron pérdidas considerables. He vuelto a Lang-son sin incidente.

»La cifra exacta de nuestras pérdidas en el combate del 23 y 24 de este mes, han sido de 7 oficiales muertos, 6 heridos. 72 hombres muertos ó prisioneros y 190 heridos.

»No hacen falta nuevos refuerzos. Mi artilleria es suficiente y tengo una fuerte reserva.»

Suakim 28.

Segun noticias traídas por los árabes, la guarnicion de Kassala seguia defendiéndose el dia 5 del corriente. Nada se sabe de aquel punto con fecha posterior.

Londres 29.

Segun el acuerdo adoptado por el Consejo de generales ingleses de la India con asistencia del virrey, el general Donald Stevart ha tomado el mando del ejército de 50,000 hombres que se está movilizandose.

Ha sido adquirido ya el material necesario para completar las líneas férreas de la frontera indo-afghana. Dentro de cinco dias podrá hacerse a la vela la escuadra del almirante Herber, que se ha organizado en Inglaterra.

Berlin 29.

Unos 40 obreros han perecido por efecto de una explosion de fuego «grison» en una mina de Silesia.

Viena 29.—La Cámara de Próceres de Hungría aprobó el proyecto de reforma de la misma, habiendo sido desechadas las enmiendas que se presentaron.

Paris 29.—Un despacho del general Negrier dice que el combate del 24 no fué un descalabro como se ha supuesto.

Esta madrugada se ha recibido un telegrama de Hanoi fechado el 27. Dice que un batallon francés, al operar un reconocimiento al Norte de Houghoa, encontró un gran número de piratas atrincherados en Phulonthao, a los cuales atacó causándoles varios muertos y heridos.

El general Negrier continúa en Lang-son en observacion sobre la frontera de China.

Paris 29.—El gobierno acaba de recibir el siguiente gravísimo despacho del general Brière de Lisle que manda el ejército francés de operaciones en el Tonkin:

«Haudi 28.—Tengo el sentimiento de anunciaros que el general Negrier se encuentra gravemente herido, habiéndose visto obligado a abandonar con sus tropas a Lang-son.

Los chinos, formando grandes masas de tres columnas, atacaron con impetuosidad extraordinaria nuestras posiciones situadas más allá de Kilua.

El coronel Hervinger ante la gran superioridad numérica y habiendo agotado sus municiones, me informa que se ha visto obligado a retroceder a Dongsong y Thauoi. Concentro todos mis medios de accion en las salidas de Chu y Kep.

El enemigo continúa aumentando considerablemente en el Songkou,

pero suceda lo que suceda, espero poder defender todo el delta del rio. Pido al gobierno el envío, lo más pronto posible, de nuevos refuerzos.»

Madrid 31, 6-15 A.

Los últimos telegramas de Paris fechados hoy a medio dia niegan los rumores ne desórdenes que habian circulado, y confirman que continúa Mr. Freycinet encargado de la formacion de gabinete que se supone será de conciliacion, confirmándose el envío de 8000 hombres a China, sin perjuicio de nuevos envíos. Dichos telegramas dejan entrever que los propósitos de los hombres serios de Francia, son los de conseguir una victoria que permita negociar inmediatamente la paz.

El alcalde de Madrid conferenció hoy con el ministro de la Gobernacion a propósito de la suspension del Ayuntamiento.

Algunos periódicos hacen referencias y comentarios sobre la pastoral del obispo de Cuenca; pero ese documento no contiene ataque de Gobierno.

Madrid 1.º 1-15 mda.

A consecuencia de la entrevista que tuvieron ayer el ministro de la Gobernacion y el marqués de Bogaraya, presidente del Ayuntamiento, circula con insistencia la noticia asegurando que quedará esta semana suspendido el municipio de Madrid, sustituyéndole ex-concejales de varias épocas.

El marqués de Bogaraya, fundado en motivos de delicadeza, niega a presidir al nuevo Ayuntamiento, indicándose para dicho cargo al señor Bosch, actual subsecretario del ministerio de la Gobernacion.

Aunque se niega la autoridad de estas noticias; las confirman personas bien informadas, en cuyo testimonio designan que ocupará dicha Subsecretaría el señor Corbalan, actual director de Administracion.

El ministro de Fomento tiene ultimado el proyecto de Ley sobre instruccion primaria, que presentará a las Cortes despues de someterlo al exámen de las notabilidades de diversos partidos.

Ayer se recibieron telegramas de Paris fechados a las 4 de la tarde participando que en una breve sesion la Cámara votó un crédito destinado a la guerra del Tonkin, continuando las dificultades para la formacion del nuevo Gabinete por negarse los grupos republicanos a aceptar ningun individuo perteneciente al antiguo ministerio.

Está acordado por los gobiernos de España y Marruecos que se verifique el sábado en Tanger un solemne saludo al pabellon español y despues se pondrán de acuerdo ambos gobiernos respecto al castigo de las kabilas responsables de los atentados de Alhucemas y tambien acerca de la indemnizacion.

Los diputados cubanos de diversos matices realizarán un acto importante al reanudarse las sesiones, al objeto de obtener del gobierno medidas eficaces para salvar la isla, y anunciase haber el señor Cánovas citado al señor Labra para conferenciar sobre dicho asunto.

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 1.º

De Argel gol. «Rayo», pat. Gabriel Marsal, con 7 trip. y efectos.

Anuncios preferentes

Casino El Progreso

Con arreglo a lo que prescribe el Reglamento por que se rige esta Sociedad en su artículo 30, el domingo próximo a las 4 de la tarde tendrá lugar la Junta General ordinaria para los fines que el propio art. determina.

San Luis 1.º Abril 1885.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Varios propietarios de verjeles situados en este término municipal, en vista de lo elevadas que están dichas fincas en el amillaramiento, han acordado celebrar una reunion con el objeto de poner en práctica los medios que sean convenientes para conseguir una justa rebaja en las cuotas que pagan por contribucion territorial, á cuyo efecto han solicitado de la Alcaldia y les ha sido concedido uno de los salones de las Casas consistoriales para el próximo miércoles 8 de Abril á las cuatro de la tarde, y ruegan á todas las personas á quienes por poseer verjeles interese dicha rebaja, se sirvan asistir personalmente ó por medio de apoderado á la proyectada reunion, en la cual se tratarán además otros asuntos relacionados con el objeto de la convocatoria.

Alcaldia de Villacárlas

No habiéndose presentado solicitante alguno á la plaza de sereno farolero suplente de esta villa se anuncia nuevamente al público para que los aspirantes á dicho destino presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaria de este Ayuntamiento dentro el plazo de diez dias á contar desde esta fecha.
Villacárlas 26 Marzo 1885.—Juan Ludevid.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

Hallazgo

Se ha encontrado un anillo de oro que se entregará al que manifieste ser su dueño, dando las debidas señas. En esta imprenta informarán.

Subasta

El dia 11 del corriente á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal, á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario don Francisco Andreu, la casa núm. 99 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad, bajo las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Flor de Azufre

para las viñas

Droguería Mahonesa de Martin Valls
Hannover 8

En esta imprenta informaran de quien desearia encontrar colocacion para asistir á enfermos ó acompañar caballeros impedidos ó tambien para llevar recaudos.

CARNE

Véndese en Villacárlas en la carniceria de Bartolomé Sintés á 22 céntimos de escudo la tercia la de carnero, y á 24 la de ternera y buey.

PREES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.



CHOCOLATES

DE LA REAL CASA

5, Deyá, 5. Mahon

No pocas personas competentes y autorizadas segun documentos que poseemos, garantizan y recomiendan nuestros chocolates por lo nutritivos, puros é higiénicos. Así lo han demostrado infinidad de certificaciones facultativas.

LOS HAY CONSTANTEMENTE

Con canela de 4, 4½, 5, 6, 8 y 10 reales.
Con vainilla de 6 y 10 »
Sin gusto para enfermos de 4½, 5, 6 y 8 »
Para el tratamiento homeopático de 6 y 8 »

Trabajamos además otras clases hasta 20 rs. generalmente encargadas.

Chocolates de D. Matías Lopez y de la Colonial en Madrid en los precios de 5, 8 y 10 rs. con y sin canela respectivamente; finos napolitanos, bombones, cafés, tés, tapiocas, etc., es lo que ofrece al público

La Chokolatería de la Real Casa

5, Deyá, 5
MAHON

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrífico Saint-Serraint del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositaris, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositaris: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, higado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositaris: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

FISTULAS

CURACION SIN OPERAR

Por antiguas y crónicas que sean logran una curacion radical con el Especifico Americano **Tompson**.—Tienen comprobado este precioso medicamento los primeros médicos de América y lo recomiendan constantemente á sus clientes.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden unicamente en el **Gabinete Médico norte-americano**, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

GRANDÍSIMO DERROCHE DE GÉNEROS

GRAN BARATURA
Solamente para estos dias de Pascua

Acaba de llegar un gran surtido de géneros tanto en loza como en cristal y géneros de punto, cuya baratura encontrarán mañana y tarde en la Plaza de la Pescadería en donde se hallarán todos á mitad de precio, como podrán ver por medio de este anuncio.

Copas lisas grandes para agua las de	4 reales, á	2 reales una.
— — — — — vino —	3 —	1 y medio una.
— — para licor —	2 —	1 real una.
— — forma globo, para agua —	4 —	2 reales una.
— — — — — vino —	3 —	1 y medio una.
— — — — — licor —	2 —	1 real una.
— Talladas pié alto para agua, las de	5 reales, á	3 reales una.
— — — — — vino, —	4 —	2 reales una.
— — — — — licor, —	2 y medio á	1 y medio una.
Vasos con asa grandes rayados los de	2 reales á	1 real uno.
— sin — — — — —	2 —	1 real uno.
— — — — — para vino los de	1 y medio á	8 céntimos.
— — — — — licor —	1 real á	5 céntimos.
Tazas y platillos cristal	16 reales las	24 piezas.
Jarritos para leche, tanto en azul como	en blanco	1 real uno.
Sortijeros — — — — —	—	1 —
Floreros — — — — —	—	1 —
Tazas y platillos grandes los de	4 reales á	2 reales plato y taza.
Copas licor, dobles, las de	2 reales á	1 real una.
Escupideras de sala blancas y azules las	de 20 reales á	10 reales par.
Copas cristal doble para agua las de	24 reales á	16 reales docena.
— — — — — vino —	46 —	12 —
Jarros de cristal grandes para agua, rayados,	los de 20 á	10 reales uno.
Botellas grandes para agua con tapon y	sin-tapon las de	8 rs. á 4 reales una.
Botellas para vino las de	6 reales á	3 reales una.
Tazones de almuerzo estampados á	real y medio uno.	
— — — — — blancos á	1 real uno.	
Tazas grandes con platillos blancos á	1 real juego.	
— — — — — con filete color naranja	1 real y medio pieza.	
Candeleros forma serpiente los de	8 reales á	4 reales par.
Vinagreras cristal á	6 reales par.	
Platos filete coral y estampados á	16 reales docena.	
— blancos soperos y llanos á	12 reales docena.	
Soperas tanto en blanco como en	colores, 16 reales una.	
Porriones grandes para vino á	2 reales uno.	
Tubos medio cristal á	56 reales 100 y á	8 reales docena.
— cristal 2 reales uno.		
Botellas para licor con las copas	marcadas 2 reales y	medio una.

Además encontrarán un grandísimo barato en géneros de punto y son como sigue:

Medias punto inglés para señora las	de 6 reales á	3 reales par.
— — — — — niña —	4 —	2 reales par.
— — — — — niño —	3 —	1 real y medio par.
— — sevellano para señora las de	3 reales á	1 real y medio par.
— — — — — niña —	2 —	1 real par.
— — — — — habanero las de	6 reales par á	3 reales par.
— — — — — para niña las de	4 reales á	25 céntimos.
— — — — — niño —	3 —	á 1 real y medio.
Calcetines para caballero dibujos y	colores bonitos	2 reales par.
— — — — — blancos —	—	1 real medio par.
— — — — — blancos —	—	1 real par.
Camisetas dobles blancas para	caballero las de	8 á 4 reales una.
— — — — — crudas —	las de	10 á 5 reales una.
— — — — — listadas azules y blancas	las de	6 á 4 reales una.
— — — — — crudas —	—	6 á 3 rs. y medio una.
Pañuelos blancos con cenefas	colores los de	1 real á 6 céntimos uno,
— colores para la cabeza	los de	3 á 1 real y medio uno.
Ropa para trajes de caballero	hermosísimos dibujos á	30 reales traje.

Aprovechen esta ganga para estas Pascuas que no se dejen sorprender los compradores cuya Baratura lo estará solo ocho dias en la Plaza de la Pescadería y en la calle Portal de Mar número 7.

Mahon.—Imp. de Bernardo Sabregues.